

編輯者 立達學園農場出版部

上海江灣立達路

一九三四年九月一日出版

內政部登記號字三三二一號

農村

旬刊

第十三卷 第一期

關於農村運動

靜觀

農民需要那一種指導者

所謂農村運動，嚴正的說，應當是指農民自己覺悟他們在社會中所處的地位的重要，及自身所受的苦痛的嚴重，因之起來以組織的方法，盡其在社會應盡的責任，而且以自己的力量來解除自己的苦痛；簡言之，農村運動即是農民自覺的運動。

然而今日一般人，每把農業政策，農村事業等等活動，亦敷會為農村運動，這是一會極其錯誤的事情。比喻說，政府計劃農村復興，這是由於國家經濟因農村經濟的恐慌受到極重的影響，

本發行所現已遷至北河南路四百五十七號以後如承惠賜函電請逕寄該處為荷
電話現改為「四三九二四」號并此奉聞

立達農場發行所遷移啟事

發行者

立達農場發行所

上海北河南路四五七號

全年三十六期國內連郵費一元五角

半年八角國外全年三元二角

半年一元六角本期零售五分

立達農場發行所

▲怎樣做農村運動 靜觀
▲結球白菜的栽培 鄭經
▲秋植球根類之掘起與貯藏法
(續) 古川賤男著 李毓華譯
▲本場種鷄場二十三年度
▲孵化及育雛概況 賀運吾
▲養蜂雜談(續) 楊父
▲九月的園地(續) 國丁

目	要	期
▲孵化及育雛概況	賀運吾	▲本場種鷄場二十三年度
▲養蜂雜談(續)	楊父	(續) 古川賤男著 李毓華譯
▲九月的園地(續)	國丁	▲秋植球根類之掘起與貯藏法

故擬建立政策，以挽救困難，這是一種政策，不是運動。又如一部分人，因看到農民文化程度的低落，要想用一種社會教育的方法，去做普及農民教育的工作；或則看到農民生產不良，試去改進他們的生產，經濟組織不善，試代以一種比較有利的經濟組織，這種種活動，雖與農村運動多少有點直接或間接的關係，而從嚴正的農村運動的意義說來，這種活動只能算是農村事業。

農民要有自覺，農民要能以自己的力量來解決他們自己的問題，這是農村運動的真正目標。幼文君認清這個目標來指正中國農村運動的途徑，正可說是對今日自以爲是從事農村運動者打一當頭棒了。

這里，必定會有人發問：中國的農民，已經困苦到萬分了，以他所有的能力，希望他們醒悟過來，以自己的力量來解決他們自己的問題，不是一回等於以西江之水濟覆轍之駘的一種辦法嗎？這話是有理由的。然而我們並不能因爲這種困難的所在，而誤解了農村運動，竟至於誤認農村事業及政策爲農村運動。各國農村運動的史實，曾經明白告訴我們，農村運動的發展，固然完全在於農民自身的努力；而當運動發軔之時，還是須要有一般先知覺者去做引導的工作。如英，法，俄，西班牙等國的農村運動，都有很好的成績。而在運動之初，曾有不少留學生，大學生，本着他們對於農民的困苦生活的同情與認識，投身入農村中，終生在農村中做一個農夫，木工，泥水匠，醫生，教師，以與農民共同生活，共嘗甘苦，而於工作作之餘，即從事於喚起農民自覺的工作；教育農民，以提高他們的文化，組織農民，以增厚他們的實力，鼓勵農民，以豐富他們的生活。農民的指導者自身即是一個農民中的人，所以他們的熱情爲農民所感動，他們的工作得農民的信任，他們的計劃爲農民所接受。他們的活動，廢讀到一生，於是農村運動的花蕾就在這樣長期的忍耐的工作之中發育了。

農村運動的開始，須要有熱心的忠誠的指導者。但是，並不需要與農民接解談話時穿一套青衣服，回家來就彈鋼琴吸雪茄這等指導者。也不需要在鄉村中辦一所平民學校，本所得的經驗就到學校中去教鄉村教育這類指導者。也不需要以農民爲工作的對象，一味鼓動農民去作無謂的犧牲，而將此種工作作爲報告上峯的資料，由此以求自己地位的高陞這些指導者。今日中國的農民，確實自己感覺到自己的苦痛的深重，力量的薄弱，而希望有一些真正能理解他們的人，去助他們一臂了。

農民更會深切的知道，這等幫助他們的人，最好是屬於他們自己隊伍中的人。因爲他們歷年的經驗，告訴他們無數爲農民喊口號，貼標語，發慈悲心的指導者，都不是他們真正的理解者與帮助人。這些指導著的志願與生活，不但爲農民所不解，抑且他們有隨時丟棄所做的工作，離農民而重返於都市的可能。因此，農民會知道這等指導者決不是他們真正的朋友。因此，他們決不會爲農民所深信。

我們認清農村運動的真正目標及理解農民的心理之後，始可以說怎樣去做農村運動了一言以蔽之，曰，要做農村運動，必須先使自己做一個農夫，而且終生做一個農民隊伍中的人。

跑在農村運動前面的人是農夫，而是新農夫。新農夫要具備什麼條件呢？

本刊啟事

本刊現已遷至北河南路四百五十七號發行以後如承惠賜函件及文稿者請逕寄該處爲荷

農村服務部啟事

本部現已遷至北河南路四百五十七號以後如有委託及接洽事項者請逕函或賁臨該處爲荷

結球白菜的栽培

鄧經

結球白菜乃菘類的一種，原產中國，其學名爲 *Brassica chinensis* L. 屬十字科，其葉片抱合成球，柔軟多漿，外觀偉美，風味尤佳，食之有利尿和中之効，爲冬季一良好蔬菜也。我國自北至南，殆無處不見，其在我國蔬菜上的地位，實關重要；際茲夏盡秋來，正結球白菜種植之時，作者特於耕餘，草成是篇，藉以供同好者之參攷，並望指正爲幸。

一 品種

結球白菜的品種頗多；因其屬於十字科植物，異種雜交甚易，故其型質歧多，茲舉其要者，略述於次：

(一)山東白菜 此爲我國山東的原產，葉色淡綠，具淺刻缺，中肋扁平，長而多肉，結球成圓筒形，先端稍爲膨大，重約四五斤，爲結球良好的早生種。

(二)愛知白菜 本種係日本園藝家由前種改良者，即其性狀亦頗類似，適於溫暖的風土，較前種栽培更易。

(三)芝罘白菜 原產我國山東芝罘附近，生育極盛，幼時各葉有開展外方之性，而色稍濃綠，葉面有皺疣及毛茸，葉緣的缺刻極淺，基部稍細，而先端則較廣，其葉脈鮮明可辨，具縱裂，球爲砲彈狀，稍晚生，重可達六七斤，葉肉柔軟，風味良佳；且耐貯藏，誠可與山東種媲美也。

也。

(四)金州白菜 此爲我國遼寧金州原產，類似前種，葉色濃綠，稍向外開張，而疣亦較多，結球狀態爲圓筒形

，栽培極易，收量亦多，惟質稍粗硬。

(五)野崎白菜 此爲愛知白菜與芝罘白菜的雜種，其莖葉等類於愛知，而結球狀態殆與芝罘無異，其品質良好，結球亦易，乃中生的優良種也。還有野崎第二號，係自愛知種中選出，有耐寒的特點，

(六)直隸白菜 原產於我國河北保定附近，一名北京白菜，其生育極旺，莖葉殆直立，葉幅廣大，帶綠色，有縮皺，具粗毛，結球緊實，呈圓筒形，質極柔軟，而收量亦多，爲經濟栽培之一良種。

(七)包頭連 我國山東原產，頗類芝罘，其葉色淡薄，縱裂多，幅廣大，毛疣則極少，結球粗短，頭部膨大，殆成圓形，結球良好，收量豐多，殆不遜於芝罘白菜。

(八)開城白菜 此爲朝鮮開城附近的原產，故又名朝鮮白菜，其葉色淡而幅廣，有縱裂，缺刻殆不見，其中肋扁平白色，葉球似直隸白菜，惟略小耳，爲栽培容易之早生種。

(九)縮縮白菜 葉特縮，呈摺鉢狀，色淡黃，缺刻不見，肉厚且柔，葉柄甚廣，殆不結球，惟各葉柄部互相抱合，以行自然的軟化，味道可口。極早生，秋期得二次栽培，頗屬望焉。

二 風土

結球白菜原產寒地，故宜於冷涼的氣候；但在生育期中，則須保持相當的溫度，始可望巨大的結球。即如遲播

或生育中天時不順而過於冷涼時，殆不見有完全的結球；反之，溫度若過高，結球每有鬆緩之虞，故生育的前半期，必須要相當的溫度與濕度，非使莖葉充分發育不可，後半期却要徐徐的冷涼，以抑制生長，而助其結球。

土質應選富有機質的壤土，冲積土，粘質壤土等的稍

濕潤處為好。若過於輕鬆，則不但結球緩，纖維多，而品質亦劣。白菜栽培上最忌的為乾燥，尤其是到生育中期以後，生育極盛，莖葉甚繁茂，若水分供給不足，生育立即停頓。故在可能範圍，應選能自由灌水的地方為好；但在水分時常停滯的地方，往往有罹腐敗病之虞，根部腐敗，遂致枯死。故過濕與過乾，均非所宜。

三 輪栽

蔓類多堪於連作，獨結球白菜不然。結球白菜若連作，則病蟲害的發生，必變本加厲，而發育亦被阻，決不能得良好的結果，故非三四年休栽不可。惟整地時，撒布多量的石灰，以行土壤的消毒，亦可稍減輕其病害。茲舉一輪栽之例，以供參攷：

第一年

作次種	類播種期	定植期	採收定畢期	備 放
一 結球白菜	八月下旬	三月上旬	六月中下旬	種一條畦利用不種麥
二 麥	三月上旬	六月中下旬	六月中下旬	每隔一畦
三 京菜	十月上旬	十一月上旬	三月下旬	
四 胡瓜	三月上旬	四月上旬	六月中旬	
五 葛	早生胡蘿	六月中旬	八月下旬	即播種於胡瓜的跡地。

第二年

一大葱	三月下旬	八月下旬	三月中旬
二 菠菜	十一月中旬		三月中旬
三 馬鈴薯	三月上旬		六月中旬
四 葛	四十日蘿	六月中旬	八月中旬

第三年

一 牛蒡	八月下旬		四月上旬
二 南瓜	三月中旬	四月中旬	八月上旬
三 蔬	二月	三月	四月
四 菜豆	三月上旬	四月中旬	六月上旬

第四年

一 結球白菜	八月下旬		三月下旬
二 蔬	二月	三月	四月
三 蔬	二月	三月	四月
四 菜豆	三月上旬	四月中旬	六月上旬
五 野蜀葵	六月上旬		八月下旬

四 耘培法

(一) 整地 在播種前二十日許，預將前作的莖，根，雜草等，收拾燒燬後，乃行深耕，搗碎土塊以設畦。畦式，普通為平畦；惟排水不良，逢雨而有污水停滯之處，則作高畦為利。畦幅，早生種為二尺乃至二尺五寸，晚生種則須保有二尺五寸乃至三尺的距離。原肥即施於畦的下方或側方，其上約被以二寸的土。播種時，再施以混合一半水的人糞尿為好。又在萬不得已時，而用同科植物為前作的跡地，於整理中，每畝施石灰百斤內外，得以輕減病害。

(二) 播種期 播種期隨氣候的寒暖而有所不同。暖地

普通在九月上旬，寒地若過了八月中旬，則結球困難；惟過早亦有易罹病害之虞，茲據一般的經驗，以八月十七八日為最好。總之，播種期應隨當地的氣候而變，過早與過遲均非所宜。

(三)播種法 播種時，早生種要以一尺乃至一尺五寸

，晚生種以一尺七寸的距離疏薄播下。條播與點播均可；惟栽培者經驗如不足，則以條播為安全。點播一穴約需十粒內外，間隔於直徑二寸許的圓形內。條播尤須疏廣。播種量，點播時每畝約需三合，條播要五合內外。既下種後，乃被以三分厚的細土，敷蓋灌水，以防乾燥。又白菜因生直根，絕忌移植；但有病蟲喰害而致缺損者，即由他處移來根部附土之株，補植之，亦無大礙。

(四)疏苗 播種後經三日許即發芽，倘發芽稍可辨認，應立將被覆物除去，以免虫害。發芽齊後，則須將其密生處順次舉行疏苗，分施四五次可也。且白菜與他品種交雜甚易，一般的種子多為雜駁不良，故幼時的疏苗，非特別注意，使得最良型者不可。

當發芽四五日後，即可行第一次疏苗，此時僅去其密生部，以保一寸內外的距離，其後經七八日，作第二次的疏苗，一穴留三四株，條播者，各株保有一寸五分許的間隔可也。此時本葉雖已開展二三枚，但其品種的固有特徵，尙未能充分地表現，鑑別仍覺困難，惟能保存葉形短厚者，葉柄矮張者，中部扁平而葉的表裏多少有絨毛者為好。第三回為更後七八日，本葉出七八枚時，一穴約留二株，條播者要疏至五寸許的距離。經四五日後，本葉出十數

枚時，行第四次的疏苗，每穴僅留一株；蓋品種的特徵，自此殆已明白表現，故非加特別的注意，保其良型者不可。今就栽培最廣的芥菜白菜，苗的鑑別法的大要，述之於次：

良型

劣型

一、株形呈碟子狀，葉尖稍彎曲於內側者。

一、葉尖垂於外方，而呈湯碗狀者。

二、中肋扁平，幅廣色白者

二、中肋幅狹而帶圓者。

三、葉柄短者。

三、葉柄長者。

四、葉尖帶圓，葉肉實厚，葉形概短者。

四、葉形狹長，而葉肉薄柔者。

五、葉的表裏有疣及絨毛，尤其是於葉緣部生罌粟粒大的乳白色斑點者。

五、表裏平滑而缺疣毛者。

本此鑑別，大體可稱無礙，惟各品種間各有其特徵在是。

(五)肥料 白菜類的生育極盛，是以需要肥料較多；尤其是氮肥，更為重要。其分量要隨土地之肥瘠，氣候之寒暖而異；其種類須視當地情形而定，但以廉價易得者為上算。茲舉一例於次：(以畝斤為單位)

肥料名	總量	基肥	第一回		第二回		第三回		第四回		所含		三要素量	
			苗時	補苗時	苗時	第三次疏苗時	最後疏苗時	十餘日後	氮素	磷酸	加里			
堆肥	二二〇〇	四〇〇							六·九六	三·六〇	六·〇〇			
人糞尿	二二九〇	四〇〇							三·九二	一·六五				
硫酸銨	二〇								一·三〇五	二·九八	六·一八			
過磷酸石灰	二七													
木灰	七八													
計														
備放：視生育狀態如何，倘此量有感不足者，於十一月上旬，再薄施一次十八九斤許的亞摩尼亞補肥可也。														
(六)其他管理 中耕應與施肥同時舉行，以鋤耕鋤畦間，精密而細碎。至第二次疏苗時，再培土於根際，以助新根之發育。若至第四五次，則本根已臻繁茂，細根亦蔓延於地表，僅施水肥可矣。														
除草的次數，要視雜草的發生多少而定。惟至莖葉充分繁茂時，雜草的繁殖自可停止，在前應努力除草，非使園地常保清潔不可。														
又白菜栽培上最忌者爲乾燥，生育中極需要多量的水分，故非時常行灌不可。給水以傍晚導水入溝，使自然吸收爲最好。至於灌水的時期，乃以莖葉繁茂而將開始結球時起，最感需要，然於此時降雨量如過多，氣候濕潤，那又非注意乾燥排水等不可；蓋水分過多，有害生育，助長病蟲害的滋生之弊故也。														
從來栽培結球白菜者，以爲心葉將開始包合時，若不														

用葉束其外葉，則不易結球，此誠誤解，按結球白菜之所以結球，乃其特性，結束並不能使不結球的劣型結球，且結束時期過早，倒有損礙生育，腐敗內部之弊，惟在十一月上旬頃，外葉開張，垂亂於地，不但作業不便，而外葉亦有破損之虞。霜寒風等蝕害，亦非淺鮮，故爲防止此弊害計，於十一月上旬間，以葉緩束葉球的中央部，纏壓外葉，頗爲有效。

五、收獲及貯藏法

收獲期依品種的早晚與氣候而有所不同。普通早生種在十一月中旬，晚生種在十二月上旬間，以外葉呈黃褐色，行將枯凋，而葉球已緊結者，則可作適宜採收。若使其經霜一二次，其品質當可更進，然時期如過遲，則因寒風與霜害等，而使外葉損傷過甚，難保有歉收的不利。採收日應選晴天或朝露已乾之時，用菜刀或鐮刀切去其根，將

外葉除去，稍加整理即可。收獲量每畝普通有四千餘斤，若栽培得宜，亦可達六千餘斤。

如要貯藏者，須選葉頂包合而葉球緊結者，在不見降雪的暖地，可放置於園中，每株被以蘿蔔類，並於根際培土，如此則可貯藏至一月下旬。

但在降雪多寒氣嚴峻的地方，要連根拔取，靜置於堆肥舍，農舍或床下等冷涼的場所，亦可貯藏一月許。又以繩倒吊於簷下等不當雨雪處，雖外葉數枚乾涸，其內容則不變化，得安全貯藏至二月之久。

要長久保存者，務須擇定乾燥排水適宜之處，掘穴深約二尺許，底及周圍悉敷以麥稈，始將二三日陽乾的白菜，一列或二三列並列於其間，上下左右均隔以麥稈，使免相互的接觸，上層更被蓋，設一簡單的屋頂，以防雨雪之浸入。如此，倘無其他意外，則可保存至三四月之久。

六 採種法

白菜係十字科植物，極易與他同科者交雜，故採種區內外應不栽植十字科植物為好。採種有二法：一為由良系母本採得者，其一為將自母本所得的種子重播者。前法即將秋季所選擇的優良母本貯藏之，至翌春始行栽植，惟此法頗覺困難，大半於中途腐敗；然在氣候稍為溫暖而降雪少的地方，可於十一月下旬，將根株仔細掘取，移植於一定場所，或照舊放置，將頭部橫斷，年內即可見新葉發生，如此得行完全的同化作用。葉色既綠，對寒氣的抵抗力亦較強，故受害極少，若到三月半下旬，即見抽穗，再於一二月間施一次人糞尿，並行培土，即可採種矣。

若要得純系的良型，則須預先在所定的採種場，以畦幅二尺許於十月上旬傾點播，俟發芽至於本葉六七枚，即行二三四疎苗，保存其帶特性者，使之越冬。至冬季，已發生十五六葉，即令停止，不使結球，以免其罹於寒害，如是得安全越冬，到翌春則行開花結實了。此法利於得多量的種子，但非原種純系則不可應用。每畝的採種量，可得二斗乃至三斗內外。

七 病蟲害及防除法

(一) 腐敗病 此病害始發生於結球時期，幼時較少。其病狀為自根部至葉球，悉成黑腐，並放惡臭，傳染甚為猛烈。

(防除法)(1)避甘藍蘿蔔等同科植物的跡地，或三年休栽。(2)種之過早者有發病之虞，故須稍延緩。(3)整地時撒布石灰。硫黃華等，行土壤的消毒。(4)將被害的莖葉，除下燒棄之。(5)栽培地要注意排水，力避水濕停滯的場所。

(二) 根瘤病 當本葉發生七八枚時，發病為最多。被害株的根部，生有大小不同的瘤狀物，初呈白色，後則變為褐色。由是根不能吸收養分，遂致枯死。此為白菜栽培上最可怕的一種病害。

(防除法)(1)濕潤地發病為多，故須選乾燥之地，(2)發病的土地，要三四年休栽十字科植物。(3)整地時施用石灰或硫黃華，亦有效果。

(三) 蝗蟲 結球白菜的葉片，普通均皺縮密接，藥劑不達之處甚多。且性極虛弱，倘蝗蟲一度發生，殆至不可

收拾，為害甚大，故應常常注意其發生狀態，非於發生的初期完全驅除之不可。

(驅除法)(1)發生的初期，以硫酸尼古丁 Nicotine Sulphate 千倍液，除蟲菊粉末石鹼液，或銅石鹼液等藥劑連續撒布二三次。(3)以煙草粉在朝露未乾前撒布於葉裏。

此外還有夜盜虫、青虫、猿葉虫、蚤虫、袋虫等，若播之稍遲稍可免罹害。驅除即以除蟲菊石鹼合劑、德力斯 Derris 等撒一二二次可也。

二三，八，一四。於南京立達農教科實驗農場。

最新中華農諺

是老農經驗的結晶品

是復興農村的新供獻

是古久農國的寶藏庫

每册大洋九角寄費一角半分

購書處 南京金陵大學農林新報社

五四運動紀實

——匡互生先生遺著之一——

刊行者 立達學友會

代售處 本場農村服務部

定價一角

養鷄用具(本場發售)

五立立
十達式
保姆器(容
卵上孵化機)

(二百四十枚蛋)

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

器

</div

秋植球根類之掘起與貯藏法（續）

古川賤男著
李毓華譯

透百合 屬於離瓣百合的黃透（毛百合）紅透，樺透等百合，種類甚多，皆可供溫室。促成露地切花之用，又可栽培於粘土質地帶。其鱗莖，較鐵砲百合更柔軟，故易於凋萎腐敗。掘起之時期，因品種而各異，於七月頃莖葉萎黃時掘起，切除莖部，並列於倉庫之地上，經三四日後，整理根部，再分別等級，貯藏於敷有麥桿之洋油箱中。因其較鐵砲百合更易凋萎，故倉庫須擇通風少而溫度涼冷者為宜。

病蟲害與鐵砲百合同，特於最近發生「根壁蟲」，其害甚劇，若將被害者不及注意而栽培於溫室等，則全部萎縮而不生花朵。亦發生於鐵砲百合，而呈「毛細工病」之病狀，傷其根，因此誘引其他病害。掘起後，其發根部須注意檢查，與健全球隔離。或為豫防起見，於栽植前用石灰乳或硫黃石灰（硫黃華五十兩，石灰一百兩，水一斗七升）中浸漬十分鐘。

一 風信子（洋水仙）

風信子為秋植球根中掘起期最早者，因其掘起期早，故貯藏中容易腐敗。關於掘起之時期，尚無定論。

風信子之掘根期，與其過遲，不如較早。著者曾作二種試驗，因而得知其腐敗原因之一二，現試簡述之如下：

(一) 風信子與其他百合，鬱金香等不同，其鱗莖為葉之基部肥大者。葉在地中，其下部肥大為鱗莖，而達於其底，即其花梗及其他鱗莖合而為一，在莖葉充實之時，則

花柱也緊張，葉又直立而密着。但將近掘起期，莖葉凋萎，倒於地上，則其球首自然鬆疏，發生空籠，尤以老球特甚，雨水因此侵入，直達球底，此為腐敗之大原因。著者曾於將近掘起時，將葉橫倒，而加土於其上，或從上面覆土，以防雨水之侵入，如此得良好結果。又於掘起後將球根倒置，予以強烈的振動，使球底水份振出，亦一法也。

(二) 風信子球根與百合一樣由於內部發生新球根，而老球附在外面，如此逐漸肥大，所以在一球根中，常含有二年，三年，四年以至數年前之球根。若栽培於不適之土地，或缺少肥料時，則其發育需時極久。因此外部老朽球根易於腐敗，又因其發根部甚大而易受損傷，此等皆為其腐敗之原因。若土地適宜，肥料充分，則小球極易肥大，無需多時即成大球，如至老時，即行分球以求更新。

掘起時期以六月中旬，其葉變黃至二——三寸而土地稍乾燥時為宜，雖當天雨，亦不可失此時期，從早種至晚種順次掘起，將其放在土房中過二三週，待外部乾燥時，除去根與枯莖，更置之於通風良好之陰處，使之充分風乾，然後再行裝箱貯藏，隨時分球整理之。辦別大小裝於平箱，球大者為一層，小球列為二層，貯藏於涼冷（八十度以下）而溫度不易變化之場所，並隨時取出檢查發見腐敗

球時，即行隔離，並施以箱具消毒，用防傳染。

風信子之貯藏箱有種種樣式，因人所好而不一，但以深約三寸而底面裝以鉛絲網之平箱為最好。其大小可依倉

庫中棚架之大小爲度。如於貯藏管理周密，其底可用竹籃或蘆代之（貯藏庫容後述）

說到選球，如在荷蘭等處的大規模栽培地，有特殊之選球機。但小規模者，可用篩選，或手選。選球須有一定之標準，在日本所用之例如下：

特等球	五寸五分以上	一等球	五寸以上
二等球	四寸以上	三等球	三寸五分以上

但在荷蘭，則其二等球恰與日本之特等球相等。

人工繁殖法 將老熟之危險球掘起，經二三週後，從根部向球底作十字形切傷，深約球三分之一，且剷取發根部，其切口塗以石灰，倒置於清淨之砂中淺埋之，至秋季不行分球而倒植於花壇中，充分施肥，如是可得多數良球。由一球可得三——五球，三年後可達五寸左右。此爲風信子特殊之繁殖法，筆者曾行過簡單的試驗。

風信子之病害，以黃腐病最爲普遍，栽培者必遇其害，在田圃中則發現於葉部與花梗部分，成爲黃色之斑紋，而侵入鱗片。若因此腐敗，則其結果至爲可怕。被害部乃變化爲糊狀之粘液，發惡臭，又如遺留土壤中則成土壤傳染之原因；在貯藏中則侵害鱗球。防除法，在田圃則須迅速處置其病株；在貯藏庫中則行隔離及消毒箱具等，但貯藏庫之管理最爲重要。

（未完）

養雞界注意

近來在養雞界有兩個錯誤的觀念：一個是太相信書本。一個是不相信書本。一個是太不相信書本。一個是不相信書本的，以爲養雞可以函授，只要買幾本書，定地的幾份講義，就可以解決養雞上一切的難題。其實，不相信書本的，以爲養雞是一件實際的東西，只要實去經驗去體會，就甚麼都可以有把握。書本告訴你原理，經驗使你能應用。二者不可偏廢。

下列各書，是本農場根據六年的養雞經驗，參攷歐美最近養雞書籍，編輯而成的。所取的材料，都是最新的，最切實的。書內插圖甚多，更可促進讀者的了解。全書共十二冊。合購三元，另售三角。郵費在內。

現在已經出版的，是：

- 第一冊、養雞與選種
- 第二冊、孵化的原理
- 第三冊、雞舍的建造
- 第四冊、育雛
- 第五冊、營養與營養料
- 第六冊、飼料之配製與餵飼
- 第七冊、育種原理
- 第八冊、雞病
- 第九冊、選種的方法

總發行所立達農場發行所

本場種鷄場二十二年年度孵化及育雛概況

賀運吾

由過去兩年以來的教訓，我們深知孵化時日的遲早，對於養鷄事業，關係是很重大的。孵化太早，孵出的雛鷄雖說是較易養成，但孵化率常常是太低。孵化太遲，雖常能求得很高的孵化率，但雛鷄的養成率又常常太低。所以我們今年在開始孵化之前，就打算選擇一個比較適當的孵化時期，以求減少孵化和育雛的損失。我們自三月二日起開始孵化，打算在可能範圍之內，一定於四月三十日以前，將孵化工事告終。雖說未能完全達到目的，但主要的大批孵化却幸能在五月一日以前完畢。茲將經過情形報告如下：

(一) 孵化

本年春季共孵化七次，成績列表如下：

次數	放蛋日期	孵化蛋數	受精率	孵化率
第一次	三月二日	一二五	72%	12%
第二次	三月五日	三六八	75·2%	30%
第三次	三月十五日	五五一	79%	56·1%
第四次	三月二十日	一九二	76·1%	50%
第五次	三月廿六日	五二三	88·3%	47·8%
第六次	四月八日	三六一	82·9%	61·9%
第七次	五月九日	三五六	87·1%	63%
總數	二四七六			

今年孵化成績，大不如去年之佳，推其原因，不外受氣候與管理兩方面的影響。因在三月初旬，天氣還是很冷，室內溫度最高尚不及六十度。加之我們的孵化室是因陋就簡的，全不能保溫。常常在轉蛋之後經過二小時之久，機內溫度尙不能恢復原來的度數。這是失敗的主要原因。第一次只有百分之十二的

養蜂雜談(續) 樂父

二十二二談勞動圈

先來談組織問題。目前中國的養蜂界，真是一盤散沙，你歸你，我歸我，『江西老撈碗，自顧自』。根本的原因在乎養蜂者缺乏組織性。為什麼養蜂者會缺乏組織性的呢，決定於養蜂者的生產方法。這個根本的問題，暫時且不談，現在祇來談談表面的現象吧。養蜂者一般的心理是苛於責人而薄於責己，自己呢，手裏一把飼毛帚，絲毫不肯染塵埃，責人却非常利害。譬如養蜂協會吧，做委員的說，『我摃了多少錢了，跑了多少路了，做了多少事了，會員祇會說白話，不肯原諒我』。會員們則說『委員們想做人，想取利，一些事也不做。』非委員當然更不要說了，這事不好，說是協會不好，不管事。要是請他入會呢，他向你笑笑，請他當委員呢，他說沒工夫。這當然不是養蜂界獨有的現象，可說是整個的民族精神。這種精神發展到最高階段，必然的是祇有請友邦來『共存共榮』的。

孵化率，則是由於疎忽了機內水份的供給。

(二) 育雛

我們鑑於過去兩年間育雛的失敗，大半是由於盲腸病作祟。所以今年在開始育雛之前，即竭全力從事盲腸病的預防。除將舊有鷄舍嚴格消毒外，復將育雛工事交由專人負責。茲將經過情形，列表如下（下列死亡數目，以雛雞長成至六星期計算）

羣 數	羽 數	死 亡	淘 汰	養育率
第一羣	一五	九	一四	80%
第二羣	二一〇	三	四	94.4%
第三羣	三〇九	五	五	85.5%
第四羣	九六	一三	九	91.1%
第五羣	二四六	八	八	94.6%
第六羣	二一六	三	三	87.5%
第七羣	一九三	一六	一六	81.4%
總 數	一一八五	六七	五六十	87.8%

就上表的數字看來，本年育雛的成績，大致還算可以。死亡數目，以第五羣與第七羣為多。第五羣內多數的死亡，乃是受着意外的損失，因着管理人疎忽一下，十幾隻小雛跳在藍火保姆器的油燈內，因而致死。第七羣則是因孵化過遲，全由盲腸病而死。

請看農林新報（發行十年從未間斷）

每月三期全年三十六期

預定全年連郵費大洋陸角

話拉遠了，回轉來談組織法吧：一，請養蜂者都加入養蜂協會，由養蜂協會組織一個場地介紹部。已找定了場地的在介紹部登記，由協會公告會員免得會員們重走舊路。未找到場地的，託由協會代找，如不願託協會另行託人的，找定了之後也通知協會。這是一個辦法。

這個辦法本來是很簡單的，但事實上却很難實現：第一，目前養蜂界的情形不見佳：蜂種賣不出；蜜採不起來；採起了也賣不出去；即賣去了，價格很低，不夠開銷。更加目前整個世界的『不景氣』，展望前途是黑暗。這樣的現象，反影到人們的頭腦裏，於是便悲觀了，消極了。事情是要人去做的，是要一滴一點積累起來的，不是空口說說白話所能辦到的。所以計劃雖好，但誰去做呢？第二，目前的養蜂者，如用科學上的名詞來說，大多是『小資產階級』，如用通俗的話來說，是些『滑頭』。這些人是無組織性的，有之也是五分鐘的而且是在風頭順有利可圖的時候。所以要把這些人組織起來，那真是困難的。

事情。所以凡關於這一類的組織，如目前所稱的『公會』者，都是有名無實，從沒有把全體組織在內的。第三，即使組織起來了，或者大部分組織起來了，但到了有人不服從公意不遵守協會的決議時怎樣呢？有人謂不服從公意時開除會籍用道德制裁，但到那時還不遵守怎樣呢？那便再沒有辦法了。所以，結果是這個辦法行不通，祇好另想辦法了。

二，用官民合作的方法，組織『場地統制委員會』。有些人一聽到了

上海及南京的街上，新的蘋果已經上市，早自一個月以前出得很多。大概顏色是青，味道是酸的，是沒有熟的原故。中國各都市的水果店裏，常常發現未熟的果實和腐爛的果實，這種生的果實和爛的果實，對人類的衛生有害，是不必說的。一方面，商人要圖得一時的暴利，爭先恐後地拏生果去裝着他們的店面，生果賣不下來，送到都市去賣，因此其名聲損

九月的園地

蘋果的品種及其他

了就爛，但爛的也捨不得，仍舊擺在那裏，所以生果與爛果是因果相關地

失了不少。這樣，在今日國際市場上，要找到地位，是不容易的。

說到這裏，我附帶地要聲明一句：我曾在六月的園地裏，對中國老百姓種西瓜的方法，肯定過很適合於科學的進步的方法，但那時我的態度是客觀的。如果有人因此以為我是在舊的習慣方法的面前，解除了自己的武装，那是不對的。現在中國農村經濟

官字，便不免有些頭痛，因為事情一官辦，便告完結了。不過我現在是說『官民合作』，不是完全由『官』去辦。為什麼要官民合作的呢，因為官是有『權力』的，在某種限度內，他有政治上的權力，可以強迫人民遵守他的命令。所以這個辦法是濟上法之窮的。現在且來說具體的做法，且以湫院作例子吧。湫院是烏桕出產地，爲養蜂者夏季轉地之勝地。這個地方如是屬於桐鄉嘉興兩縣的。這個地方如組織場地統制委員會，可由桐鄉嘉興

兩縣的建設科各派一人，江浙養蜂協會派一人合組一個委員會。由這個委員會根據實地的情形，有計劃的指定場地。場地盡可能的利用公共機關如學校，鄉區公所，廟宇等，租費即歸公。如該處無公共機關始租用民地民房。養蜂者如要場地，可向委員會請求，如自己找定了，也必須向委員會登記，始能得到法律上的保護。養蜂者如有關於場地方面的紛糾時，也由這個委員會解決。這是第二個辦法，而且是有用的辦法。

園丁

破產的問題，像是很嚴重似的，上至政府下至老百姓，無論是學農的，或不是學農的，都來談「農村經濟破產」的問題。這時如果不談農村經濟破產的問題，就好像是不合於摩登中國人的資格一樣，而且他們多半把農村經濟破產的原因，歸罪於「農民死守舊法」。在這樣情形之下，注意農業問題的先生們，胡里胡塗地把我當一個舊法的贊美者，那我覺得有一點不舒服。同時我在這裏忽然得罪了中國的水果商和果實的生產者，因此，如果有人又把我胡里胡塗地當一個中國農業的誹謗者，那我也覺得不大舒服。

不過西瓜無論怎樣種得好，如果等不到熟，就摘下來吃，那太不合於近代科學的生活方法了。一樣的，阿當雖然爲了一個樂園的蘋果得罪了上帝，使他的後裔，就是使我們人類永久陷於苦海，但生的蘋果和爛的蘋果是不好吃的，而且太不合於科學的生活條件。閑說說得太多了，現在且講我的園藝常識。

我常常遇到這樣的質問：「在海上附近，蘋果可不可以種？」蘋果在

果品中是貴重者的一個，所以大家都種一種，也是當然的。不過蘋果受氣候的限制比較大，所以在長江流域不好種蘋果，在果樹栽培上，把一年的時間，可以分成兩個時期來看。從發芽到落葉的時期就是營養的時期，從落葉的時期到發芽的時期就是休眠的時期。簡單把這兩個時期以夏冬二字表示，用以分別世界各地的氣候，那末可以用夏乾，冬濕，夏濕，冬乾四句話作標準。譬如中國的長江流域，日本的太平洋沿岸，美國的東南地方等是夏濕的地方；伊太利，西班牙，法蘭西的地中海沿邊，美國的加州等是夏乾的地方。然在夏乾的地方發原而在同一地方進化的果樹，多半不適合於夏濕的地方；同時在夏濕地方發原的，在夏乾地方也是一樣地不適宜。蘋果是在夏乾的地方發原而在夏乾的地方發達的，所以在長江流域是不適宜的，而且平均溫度也太高。那末在長江流域，蘋果的經濟栽培是沒有希望。山東，河北，山西的氣候，大概可以栽培蘋果，但現在還沒有大量生產。在上海市場的蘋果除了山東

來的少數早熟種以外，多半是由朝鮮，日本的東北地方，及美國加州來的。蘋果的品種是很多，據說有二十多種，但實際上合於經濟條件的品種是不很多。在東亞方面起初把西洋的蘋果移過來栽的，還是日本吧。大概有五六十年的歷史。現在朝鮮及滿洲方面所栽的蘋果都是經過日本來的，所以品種的名字都是仍用日本的名字。現在把適宜於朝鮮，滿洲，日本東北地方氣候的品種，舉起來，略加解釋於下。這些品種，也可以在山東等地栽培。

早熟種

一、紅魁(Red Astrachan) —

樹性頗強健，寒暖兩地，均可栽培。樹齡達四五年就開始結果，至十二三年為全盛期，樹齡很長。果實是尖圓形，顏色是淡紅，敷以白粉。果面上有多數小白點，外觀甚美。果大不過五量重，果肉是白，肉質是軟而多漿。酸味稍強，但富香氣。自七月中下旬至八月上旬成熟。在暖地則可在六

中熟種

月申下旬成熟。中國有「紅太陽」的名。

二、祝(American Summer Pea)——樹性強健，樹齡達四五
年就開始結果。果實屬大之中或大之
小，約有五兩重。形狀為橢圓。果面
是平滑，而綠黃色上紫霞交織，有綠
色斑點，但在紫色部分的斑點，是灰
白色而較大。自八月中下旬至九月之
間成熟。結果量是最豐，品質優良，
寒暖兩地，均可栽培。又有〔紅不二〕
〔三期蘋果〕等名。

晚熟種

三、旭(Meintosh Red)樹性強
健，達於結果年齡早，栽植後五六年
就開始結果。果實屬中之大，約有四
兩半重，果面有光輝，顏色為深紅，
外觀是很美麗。九月中下旬採收。結
果力豐，品質及香味均優良。本品種
雖容易栽培，但不適於乾燥地。

四、紅玉(Jonathan)——樹性強
健。栽植後，早者自第三年，普通自
第五年開始結實，結果力極豐，果實
約有四兩重，形狀屬圓或卵圓。果皮
滿面鮮紅色，果肉是黃白色，緻密，
多漿，甘酸適度，芳香馥郁，品質最
上，收穫期以十月中旬為標準，但就

是在同一產地，早自九月下旬，晚至
十一月上旬，隨時可以採收。本品種
真是環球馳名的品種，美國的東部地
方為其原產地，紐育，新英州，西北
太平洋沿岸，及中西部地方等美國各
地，栽培面積甚廣，其他在加州，濱
洲，南非洲，南滿洲，朝鮮，日本等
各主要產地，成為代表的品種。寒地
當然不成問題，就是在暖地也可以栽
培。

五、鵝卵(Ortley)——樹性稍為

強健，達於結果期早，有時比紅玉還
早一點。結果力是豐。果實約有五兩
或六兩重，果形多變化，橢圓形，圓
錐形，長圓形等不一。果面平滑而光
亮，顏色是綠黃，但在陽光而僅出淡
紅霞。果肉為黃白色，肉質緻密而脆
，多漿，甘酸適度，香味優良，十月

中旬成熟。

六、鳳凰卵(Yellow Bellflower)

——樹性強健，達於結果期，是遲一
點。結果量也不豐。果實約有五兩或
六兩重。果面是光亮而呈檸檬色，肉
質是黃白色，緻密，採收當時味稍酸
，但以後逐漸變化為甘，芳香馥郁，

品質上等。自十月中旬至同月下旬採
收。美國加州為有名的生產地，中國
各都市有輸入品。

七、國光(Ralls)——樹性強健
，生產力頗豐。達於結果期早。果實
約有三兩半或四兩重，果面綠黃色，
交織以紅條紋。果肉為白黃色，質緊
而纖維粗大。味甘而酸分少，品質上
等，自十月下旬至十一月下旬採收。
可儲藏到明年七月。在滿洲，朝鮮及
日本東北地方，本品種栽培最廣。

八、印度——樹性頗強健而旺盛
，達於結果期是慢，但是豐產。果實
是中之大或中。果面是粗糙，自綠色
變為黃色，但其陽光面稍帶紅褐色或
黑褐色。肉質是很堅牢，有獨特的芳
香，本品種為甜蘋果，幾乎無酸味，
十一月上旬採收。

九、甘露(Tolman's Sweet)

樹性強健，耐寒力強，達於結果期較
早，年年豐產而長壽。果實屬中等，
果面為綠黃色，完熟時為淡黃色。果
肉為白色，其質堅牢而緻密，味甘而
不酸。有芳香，品質中等，十月中旬
採收。

(未完)